

### Felhívás

az erdélyi részek t. cz. föld- és bányabirtokosaihoz az erdélyi muzeumban létesítendő mütani ásvány- és kőzetgyűjtemény érdekében.

Az Erd. Muz. igazgató válaszmánya még 1877-ben elhatározta az ásvány-földtani osztály kebelében egy erdélyi mütani (technologiai) anyaggyűjteménynek felállítását, a melynek czélja feltüntetni, hogy az erdélyi részekben minő ásványok és kőzetek kínálkoznak az iparosnak és művésznek az ő különböző czéljaikra s hogy ezen ásványok és kőzetek hol és mekkora mennyiségben találhatók és mi csoda feltételek alatt szerezhetők meg; minők az illető vidék viszonyai közlekedési eszközei tekintetében egyfelől, másfelől olcsó és elegendő munkaerő szerezhetése szempontjából.

A válaszmány ez iránt fölhívást tett közzé az Erd. Muz. 1877. 8 számában, melynek tájékoztató pontjait ezuttal ismételhetjük.

„Hogy e gyűjtemény mentől hamarébb létrejöhsen, a muzeum-egylet hazafini bizalommal felhívja mindazokat a föld- és bányabirtokos Urakat, a kiknek birtokán vagy bányáiban ily anyagok találhatók, hogy ez anyagokból mintákat és mutatványdarabokat a muzeumhoz beküldeni sziveskedjenek.

Hogy pedig a küldemények a czélnak megfeleljenek, a következő pontokra kérünk figyelmet fordítani:

a) Minden anyagból legalább akkora mennyiséget kérünk, a mekkorából a netalán minősége kipuhatolására szükséges kísérletekre felhasználható részek elvétele után, még elegendő maradjon a gyűjteményben való kiállításra; tehát földekből legalább négy köbdeciméternyit, kőzetekből a mütani felhasználóságának kitüntetésére megkívántató nagyságu darabot, eshetőleg ugyanabból a fajból több mutatványt csiszolatok készíthetése, különböző színezetek bemutatathatása czéljára.

b) Ha az illető anyaggal már történt valami kísérlet, sziveskedjenek ennek lefolyásáról és eredményéről a lehető legkimerítőbb leírát közölni; eshetőleg, ha lehetséges, a készítmény vagy gyártmány mutatványait mellékelni.

c) Minden esetben pontosan megjelölni az illető anyag lelhelyét, és a mennyiben ki van kutatva, adatokat közölni a telep gazdagságáról, kiterjedéséről; a kizsákmányolásnak és értékesítésnek kedvező vagy azokat akadályozó körülményekről, tekintettel főleg arra, hogy alkalmas-e a hely ott helyt gyár állítására és van-e mód a gyártmány vagy az anyag könnyű és olcsó tovaszállítására.

d) Esetleg azt is, hogy a tulajdonos maga akar-e vállalkozni a kizsákmányolásra, vagy hajlandó a telepet egészben vagy részben más vállalkozónak átengedni, és minő feltételek mellett.

e) A mennyiben a beküldendő mutatványok szállítása tetemes költségbe kerülhetne, a muzeum-egylet mindig kész lesz a küldemény előleges bejelentése után intézkedni, hogy vagy a szállítás ingyen történjék, vagy a muzeum-egylet hordozza a költséget.

A beküldésből semmiféle haszonvehető anyag sincs kizárva. A muzeum minden küldeményt szivesen és köszönettel fog fogadni.

Kérjük a t. cz. föld- és bányabirtokos Urakat, hogy e felhívást figyelmökre méltatni, és a muzeumot mielőbb becses küldeményeikkel megörvendeztetni sziveskedjenek.

Kolozsvárt Septemberben 1877.

Az igazgató válaszmánya.“

Alólirott ezekhez hozzácsatolhatja, hogy kész a beküldendő anyagoknak előleges vizsgálatát díjtalanul elvégezni és a beküldőt annak értékéről és használhatóságáról lehetőleg hamar tudósítani. Kolozsvárt, 1879. évi ápril hó 25-én.

Dr. Koch Antal,  
mint az Erd. Muz. Egly. ásv. földt. gyűjt. főőre.

